
Γράφει η Ζέττα Μελαμπιανάκη

Δευτέρα, 13 Οκτωβρίου 2014: Το Κεντρικό Κτήριο του Πανεπιστημίου Αθηνών (Πανεπιστημίου 30)
ΚΛΕΙΝΕΙ με απόφαση της Διοίκησης. Η δικαιολογία είναι μια προγραμματισμένη φοιτητική κινητοποίηση.
Με αποφάσεις των Γενικών τους Συνελεύσεων, οι φοιτητικοί σύλλογοι σκόπευαν να προχωρήσουν σε
συμβολική κατάληψη της Πρυτανείας διαμαρτυρόμενοι για τις επικείμενες διαγραφές και με σκοπό να
ζητήσουν τη διεξαγωγή Συγκλήτου για τα ζητήματα των διαγραφών, της σίτισης, της καθαριότητας κλπ.
Με τη βοήθεια των ΜΑΤ, η είσοδος απαγορεύεται στους φοιτητές και η συμβολική κατάληψη δεν
πραγματοποιείται.

Τρίτη, 14 Οκτωβρίου: Το κτήριο παραμένει κλειστό. Όλες οι πύλες του συγκροτήματος παραμένουν
κλειδωμένες. Η είσοδος επιτρέπεται από τους φύλακες και την ιδιωτική εταιρείας security, μόνο στους
υπαλλήλους που εργάζονται στο συγκεκριμένο κτήριο και για συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα (την ώρα
προσέλευσης και αποχώρησης). Τις υπόλοιπες ώρες, οι εργαζόμενοι υποχρεώνονται να παραμένουν
κλειδωμένοι στο κτήριο!

Τετάρτη, 15 Οκτωβρίου: Το κτήριο της Πρυτανείας εξακολουθεί να είναι κλειδωμένο. Κλειδωμένες
είναι από τη Δευτέρα και οι περισσότερες εσωτερικές πόρτες που οδηγούν από το ένα τμήμα του κτηρίου
στο άλλο. Οι εργαζόμενοι υποχρεώνονταν να εργάζονται υπό επικίνδυνες συνθήκες. Για να βγουν από το
κτήριο, θα πρέπει να ξεκλειδωθούν πολλές εσωτερικές και εξωτερικές πύλες.

Πέμπτη, 16 Οκτωβρίου: Τα ΜΑΤ βρίσκονται από το πρωί έξω από το κτήριο. Το πρωί, οι πρυτανικές
αρχές αρνήθηκαν την είσοδο σε μέλος του προεδρείου του Δ.Σ. του Συλλόγου Διοικητικού Προσωπικού.
Αρνήθηκαν την είσοδο και σε μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΑΔΕΔΥ. Η ΑΔΕΔΥ προχώρησε σε
καταγγελία στην Επιθεώρηση Εργασίας, κλιμάκιο της οποίας έσπευσε στο χώρο. Οι πρυτανικές αρχές
αρνήθηκαν την είσοδο και σε αυτό. Αρνήθηκαν επίσης την είσοδο στην εκπρόσωπο των εργαζομένων στη
Σύγκλητο. Ενώ τα ΜΑΤ παρέμεναν παρατεταγμένα έξω από την πύλη, έφτασε έξω από το κτίριο πορεία
φοιτητών. Η πορεία αντιμετωπίστηκε με χημικά από τις δυνάμεις καταστολής.

Την ίδια ώρα που οι φοιτητές του Ιδρύματος χτυπιούνται από τις δυνάμεις καταστολής, η Πρυτανεία
εκδίδει την παρακάτω απίστευτη ανακοίνωση: «Οι Πρυτανικές αρχές επαναλαμβάνουν την πρόσκλησή
τους προς όλες τις ομάδες των φοιτητών, που επιθυμούν να θέσουν υπόψη τους διάφορες θέσεις και
αιτήματα, να τους υποβάλλουν σχετικά υπομνήματα με συγκεκριμένο περιεχόμενο Τα υπομνήματα αυτά
μπορούν να υποβληθούν είτε ηλεκτρονικά στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Πρυτανείας είτε υπό έντυπη
μορφή σε εκπρόσωπό της. Μόνο μετά τη μελέτη των υπομνημάτων αυτών μπορεί να υπάρξει γόνιμη
προώθηση οποιουδήποτε θέματος, όπως ορίζουν οι δημοκρατικές διαδικασίες και η εμπειρία.»!!!

Στη διάρκεια της ημέρας, εκτυλίχθηκαν σκηνές απείρου κάλους και γελοιότητας: μια παραγγελία έπρεπε
να παραδοθεί στο εσωτερικό του κτηρίου και για να γίνει αυτό έκαναν κλοιό τα ΜΑΤ γύρω από το
μεταφορέα, τις κούτες και την πύλη!

Μετά από μεγάλη πίεση από την Επιθεώρηση Εργασίας, τελικά στο κλιμάκιό της μπήκε στο χώρο. Όμως,

http://www.pandiera.gr/uploads/uploads/2014/10/foithtes-diamartyria-ekpa.jpg


και μετά την αποχώρηση του κλιμακίου των επιθεωρητών η πύλη παρέμεινε κλειδωμένη.

Την ίδια ημέρα, η ΑΔΕΔΥ καταγγέλλει ότι: «Αντιπροσωπεία της Ε.Ε. της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. μαζί με μέλη του Δ.Σ.
του Συλλόγου Διοικητικού Προσωπικού του ΕΚΠΑ ζήτησε να εισέλθει στο χώρο προκειμένου να
πληροφορηθεί την κατάσταση των εργαζομένων. Κάτι τέτοιο δεν κατέστη δυνατό καθώς οι Πρυτανικές
αρχές απαγόρευσαν την είσοδο της, τοποθετώντας μάλιστα μπροστά στην πόρτα διμοιρία των ΜΑΤ! Το
Πανεπιστήμιο Αθηνών έμεινε ανοικτό ακόμη και τις πιο σκοτεινές στιγμές της σύγχρονης μας ιστορίας
παραμένοντας φορέας γνώσης, αμφισβήτησης, ελευθερίας και δημοκρατίας. Εκτιμούμε ως άκρως
επικίνδυνη τη συμπεριφορά των πρυτανικών αρχών καθώς επιχειρούν να μετατρέψουν το Δημόσιο
Πανεπιστήμιο σε ιδιωτική επιχείρηση και εργασιακό κάτεργο.»

Παρασκευή 17 Οκτωβρίου: Ο αποκλεισμός συνεχίζεται. Οι εργαζόμενοι του ΕΚΠΑ απευθύνονται στο
Γενικό Συμβούλιο της ΑΔΕΔΥ. Η ΑΔΕΔΥ καλεί τα μέλη των ΔΣ των Ομοσπονδιών και των πρωτοβάθμιων
σωματείων της να συμμετάσχουν στην κινητοποίηση που διοργανώνει ο Σύλλογος Διοικητικού
Προσωπικού Πανεπιστημίου Αθηνών τη Δευτέρα, 20 Οκτωβρίου 2014 και ώρα 12:00 το μεσημέρι, στα
Προπύλαια του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευτέρα 20 Οκτωβρίου: Η Πρυτανεία του ΕΚΠΑ «απελευθερώθηκε». Οι φοιτητές, υλοποιώντας
αποφάσεις των γενικών τους συνελεύσεων, «απελευθέρωσαν» την είσοδο, και προχώρησαν σε
κατάληψη. Το κτίριο άνοιξε για να υποδεχθεί τους εργαζόμενους και τους φοιτητές του Ιδρύματος. Στα
ΜΜΕ, η «είδηση» είναι ότι «Οι διοικητικοί υπάλληλοι και οι φοιτητές του ΕΚΠΑ μπήκαν στην Πρυτανεία».
Δηλαδή, η είδηση είναι…η είσοδος των εργαζομένων και των φοιτητών στο χώρο εργασίας και σπουδών
τους!

Ακολούθησε συνάντηση του Αντιπρύτανη Μπουραζέλη με αντιπροσωπεία του Δ.Σ. των εργαζομένων,
μελών της εκτελεστικής γραμματείας της ΑΔΕΔΥ, βουλευτών και φοιτητών. Η συνάντηση δεν είχε κανένα
αποτέλεσμα. Αντίθετα, λίγο αργότερα, ο Πρύτανης, κατηγόρησε τους βουλευτές για «αντισυνταγματική
συμπεριφορά, πολιτειακή ανωμαλία, είσοδο χωρίς άδεια στο κτίριο, διευκολύνοντας την ανεξέλεγκτη
είσοδο φοιτητών και εργαζομένων σε αυτό»!!!

Τρίτη 21 Οκτωβρίου: Το κτίριο εξακολουθεί να είναι «απελευθερωμένο». Νέες Γενικές Συνελεύσεις
επιβεβαιώνουν την απόφαση να παραμείνει το κτήριο της Πρυτανείας κατειλημμένο.
Έφτασε και το πόρισμα των επιθεωρητών εργασίας, που δικαιώνει τους εργαζόμενους. Σε ανακοίνωση του
Συλλόγου Διοικητικού Προσωπικού αναφέρεται ότι:

«Οι επιθεωρητές, οι οποίοι σημειώνουν ότι η Διοίκηση αρχικά αρνήθηκε να τους επιτρέψει
την είσοδο στο κτήριο, διαπίστωσαν ότι: Οι εξωτερικές πόρτες του κτηρίου ήταν όλες
κλειδωμένες. Εσωτερικές πόρτες ήταν κλειδωμένες επίσης.
Μετά από τη διαπίστωση των σχετικών παραβάσεων, απαίτησαν:
Να ανοίξουν όλες οι κλειδωμένες εσωτερικές θύρες του κτηρίου που τυχόν μπορεί να
εγκλωβίσουν εργαζόμενους και να παραμείνει τουλάχιστον μία από τις εξωτερικές του
κτηρίου ανοικτή. Η Διοίκηση του ΕΚΠΑ, δεν εφάρμοσε τη δεύτερη υπόδειξη ούτε την
Παρασκευή, ούτε τη Δευτέρα, αντίθετα, αμέσως μετά την αποχώρηση των επιθεωρητών την
Πέμπτη, η εξωτερική πύλη κλειδώθηκε και παρέμεινε κλειδωμένη μέχρι και την ώρα που το
κτήριο άνοιξε από εργαζόμενους και φοιτητές, τη Δευτέρα.»

Και …ο κ. Πρύτανης, απειλεί τους εργαζόμενους και τους φοιτητές με εισαγγελέα.

Το απόγευμα της Τρίτης ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, διέταξε διενέργεια
επείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης, για να διαπιστωθεί αν έχει τελεστεί το αδίκημα της διατάραξης



της ομαλής λειτουργίας του Πανεπιστημίου Αθηνών. Ο εισαγγελέας ζητάει να διερευνηθούν οι συνθήκες
υπό τις οποίες έγινε η κατάληψη γιατί έγιναν καταγγελίες για βίαιη απώθηση των υπαλλήλων που
φρουρούσαν τις πόρτες του. Ο πρύτανης, διαψεύδει κατηγορηματικά ότι έκανε μήνυση, λέγοντας ότι δεν
έχει ζητήσει να διωχθεί κανένας από όσους βρίσκονται στο εσωτερικό του ιδρύματος. Όμως, πηγές της
εισαγγελίας τον διαψεύδουν επίσης, λέγοντας ότι δεν κινήθηκαν αυτεπάγγελτα…

Τετάρτη 22 Οκτωβρίου: Μαζικές φοιτητικές συνελεύσεις επαναβεβαιώνουν την απόφασή τους
να παραμείνουν στην κατειλημμένη πρυτανεία. Οι φοιτητές, υλοποιώντας αποφάσεις των
συλλογικών τους οργάνων, έκαναν παράσταση διαμαρτυρίας στο γραφείο του Πρύτανη με ένα απλό
αίτημα: ζήτησαν να είναι παρόντες στην αυριανή συνεδρίαση της Συγκλήτου. Ο κ. Φορτσάκης το
αρνήθηκε λέγοντας χαρακτηριστικά πως «δεν θα επιτρέψω να ξανακάνετε μπάχαλο το πανεπιστήμιο»!!!

Απ’ ό, τι φαίνεται έπεται συνέχεια!!!

ΤΕΛΙΚΑ ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ; Γιατί όλα αυτά;

Ας θυμηθούμε ότι, μετά την ανακοίνωση του Υπουργείου για διαγραφή 180.000 φοιτητών στα τέλη του
καλοκαιριού, ο νέος Πρύτανης του ιδρύματος διεμήνυσε προς κάθε κατεύθυνση ότι θα εφαρμόσει τους
νόμους. Θα περάσει τον νέο οργανισμό μέσω του οποίου θα επικυρωθούν οι απολύσεις διοικητικού
προσωπικού, οι διαγραφές φοιτητών, θα προωθηθεί δραστικά η ιδιωτική πρωτοβουλία στο Πανεπιστήμιο,
και θα επιβληθεί επιτέλους ο νόμος και η τάξη!

Σύμφωνα με τις καταγγελίες των εργαζομένων, «σήμερα, το ΕΚΠΑ λειτουργεί με μείον 400 εργαζόμενους
λόγω διαθεσιμότητας, με τους 270 απ’ αυτούς να οδεύουν προς απόλυση και άλλους 120 που ΘΑ
επιστρέψουν μέσω κινητικότητας να παραμένουν στον αέρα. Οι εναπομείναντες εργαζόμενοι δουλεύουν ο
καθένας για δύο, επιφορτιζόμενοι παράλληλα με το έργο της καθαριότητας (λόγω απόλυσης των
εργαζομένων στο συγκεκριμένο τομέα), αναλαμβάνοντας να επιλύσουν πάσης φύσεως τεχνικά
προβλήματα μια και η διαθεσιμότητα έχει διαλύσει και τις τεχνικές υπηρεσίες του Ιδρύματος. Οι
υπηρεσίες δεν έχουν στοιχειώδη υλικά για να λειτουργήσουν, αναλώσιμα και γραφική ύλη, παρ’ όλα αυτά
οι εργαζόμενοι τους πρέπει να βγάζουν μερικές χιλιάδες βεβαιώσεις, πτυχία, κ.α. κάθε μέρα».

Σε μια τέτοια κατάσταση… λεφτά υπάρχουν για τους μεγαλοεργολάβους που αναλαμβάνουν φύλαξη,
καθαριότητα και σίτιση. Για παράδειγμα, (όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι) ένα τεράστιο χρηματικό
ποσόν, της τάξης των εκατομμυρίων 3.400.000€ έχει δαπανηθεί για εταιρείες σεκιούριτι για διάστημα
δύο ετών (βλ. εδώ). Σύμφωνα με τους εργαζόμενους, φαίνεται ότι θα υπάρξει μεγάλη αύξηση του ποσού
αυτού προσεχώς, αύξηση που θα απαιτηθεί προκειμένου να εφαρμοστεί το «χρήσιμο για το μέλλον
πρότυπο» της Πρυτανείας σε όλη την έκταση του ΕΚΠΑ (Πανεπιστημιούπολη, Ιατρική, Νομική και λοιπά
κτήρια του κέντρου, ΤΕΦΑΑ, κ.α.).

Η μια σοβαρή πλευρά του ζητήματος, είναι η είσοδος των ιδιωτικών εταιρειών (σε όλο το δημόσιο) όπου
έρχονται επιχειρώντας να αντικαταστήσουν τους «καταργημένους» κλάδους. Οι συμβάσεις αυτές που
κλείνει το Δημόσιο με εργολάβους, είναι αποδεδειγμένο ότι κοστίζουν πανάκριβα, πολύ περισσότερο από
τους μισθούς των εργαζομένων που «καταργήθηκαν». Τα χρήματα καταλήγουν στους εργολάβους, ενώ οι
νέοι «εργολαβικοί» εργαζόμενοι δουλεύουν με μισθούς πείνας και χωρίς εργασιακά δικαιώματα. Αυτή η
πρακτική επεκτείνεται διαρκώς. Πρόκειται για την εφαρμογή της πολιτικής της συρρίκνωσης του
δημοσίου με κάθε κόστος, Μας είχε εξάλλου προειδοποιήσει ο αλήστου μνήμης πρώην υπουργός ΥΔΜΗΔ
Μανιτάκης, όταν έλεγε ότι στο Δημόσιο θα μείνει μόνο ότι δεν θέλουν ή δεν μπορούν να πάρουν οι ιδιώτες
(οι πάντα κρατικοδίαιτοι ιδιώτες!).

Ταυτόχρονα, εξελίσσεται και η επιχείρηση επέκτασης των ελαστικών εργασιακών σχέσεων δουλείας και
στο δημόσιο τομέα.

http://www.uoa.gr/fileadmin/%20user_upload/PDF-files/organa/ sygklhtos/2013-2014/ Apofaseis30042014.pdf


Η άλλη σοβαρή πλευρά του ζητήματος, είναι «ανάγκη» της κυβέρνησης, και των πρυτανικών αρχών για
καταστολή των «πολύ ζωηρών» φοιτητικών συλλόγων του Ιδρύματος και του δραστήριου Συλλόγου
Διοικητικού Προσωπικού του Πανεπιστημίου Αθηνών. Για να επιβληθεί το μοντέλο της αγοράς, της
ιδιωτικοποίησης, της απαγόρευσης των συνδικαλιστικών ελευθεριών, δεν χρειάζεται κανένας «διάλογος»,
μόνο (προληπτική και μη) καταστολή. Το «απείθαρχο» φοιτητικό σώμα πρέπει να πειθαρχηθεί, οι
«απείθαρχοι» εργαζόμενοι πρέπει να μάθουν ποια είναι η θέση τους και να σταματήσουν να ενοχλούν τη
διοίκηση για τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους.

Ο έλεγχος ταυτοτήτων στην πύλη, και η απαγόρευση της ελεύθερης εισόδου στο Πανεπιστήμιο είναι ένα
πρώτο συμβολικό βήμα.

Γιατί, μόνον σε ένα «φρόνιμο» πανεπιστήμιο, μπορεί να βρεθούν οι «επενδυτές» να φέρουν τα
προγράμματα, τα χρήματα και τις ευκαιρίες καριέρας για το καθηγητικό κατεστημένο. Σε ένα
πανεπιστήμιο του «νόμου και της τάξης», που οι φοιτητές δεν θα μπορούν να αντιδράσουν πχ στην
επιβολή διδάκτρων και οι εργαζόμενοι δεν θα τολμούν να μιλήσουν όταν παραβιάζονται τα εργασιακά
τους δικαιώματα και περικόπτονται οι μισθοί τους. Ο νέος Πρύτανης πριν λίγο μόλις καιρό, δήλωνε
θιασώτης της “Τάξης και της Ασφάλειας” στους πανεπιστημιακούς χώρους. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτός
εγκαινίασε την τακτική του λοκ-άουτ στα Πανεπιστήμια και εφαρμόζει το μοντέλο της «προληπτικής
καταστολής».

Η επίθεση αυτή σε ελευθερίες και δικαιώματα, δεν είναι και δεν πρέπει να θεωρηθεί αποτέλεσμα της
ακραίας λογικής ενός πρύτανη. Είναι κομμάτι του σχεδιασμού της κυβέρνησης για τα πανεπιστήμια. Δεν
είναι τυχαία η στήριξη του Υπ. Παιδείας Α. Λοβέρδου προς τον κ. Φορτσάκη.

Σε κάθε περίπτωση, η επίθεση αυτή μας αφορά. Στη μάχη που δίνουν οι εργαζόμενοι και οι φοιτητές του
ΕΚΠΑ, για να νικήσουν, χρειάζονται τη στήριξη και την αλληλεγγύη όλων μας.

Ζέττα Μελαμπιανάκη
Εκπρόσωπος των Παρεμβάσεων-Κινήσεων-Συσπειρώσεων στην ΕΕ της ΑΔΕΔΥ


